



进入深秋，天气干燥寒冷，室内的湿度也很低。那么，我们可以在室内养水培花卉来调节湿度。但，许多人都不太了解有关水培花卉在室内养护的一些问题，所以记者将为大家带来有关深秋时节室内水培花卉养护等方面的一系列问题，大家一起来看看吧。

## 深秋时节

文/图 本报记者 李善鸿

水培花卉。

# 教你养好水培花卉

## 1 深秋挑选水培花卉 首先要仔细观察植物的“根”

如今进入花市，我们都能看见形形色色的水培花卉，品种丰富，花样繁多，如果说想要挑选一盆水培花卉，选什么样的品种更适合呢？据西昌市内一家花卉专卖店的负责人邱月菊介绍，对于水培花卉的初学者来说，建议应该挑选一些容易水生的花卉，易于打理的品种，由于这一类花卉适应能力强，耐阴性强。

邱月菊表示，常见的、容易水

培的花卉主要有滴水观音、绿萝、绿宝石、金钻蔓绿绒、红掌、富贵竹、吊兰、鸭跖草等品种。由于这一类花卉易于水生，而且水生根对于养分要求也不高，对于初学者来说可以大大地提高对花卉养殖的兴趣和自信心。

“现在水培花卉市场现在还处于一个相对混乱的阶段，时常会有以次充好的现象。”邱月菊说，用盆栽的观叶植物洗根后就

冒充水生根来销售，或者还有特别是在秋冬季，由于温度低，植物的根在低温水中已经被冻伤后都还在销售的情况。她表示，大家在挑选的时候一定要仔细观察，这些水生花卉的根部，是新长出来的水生根，还是刚刚从土中挖出来经过冲洗就放到水中的，还有就是观察是不是受过冻害，如果水培花卉的根部有了问题，买回家后也是很难养好的。

## 2 区分“水生根”与“土生根” 防止买到“假”水培花卉

为了区分“水生根”与“土生根”这一点是需要一些经验来判断的。邱月菊告诉记者，水生根一般都是比较粗壮、笔直，而且表面有一层细细的毛，还有一个特点一般水培花卉的水生根都是非常完整的。而用水冲洗的在泥土中生长的根，一般都是比较纤细，有很多蜿蜒曲折的地方，或者颜色不白，甚至感

觉有没有被冲洗掉的泥土颜色，表面比较光滑，并且根并不完整。这些都是“假”水培花卉的表现。

“如果买到了没有发好水生根的水培花卉，我们可以在家中自己诱发水生根。”邱月菊说，一般来说可以把这些花放到一个高温、弱光照的环境中。可以暂时把这些花从玻璃容器中取出，取一

个大一些的花盆，或者水桶。可以用纯珍珠岩把这些花卉的根部埋在珍珠岩中，浇透水，保持珍珠岩的潮湿，这样在珍珠岩中养护大约一周到半个月的时间，可以把植株挖出来进行观察，我们可以看到在植株原来的根部发出很多新的白色的根芽，或者细根，这就说明发根过程成功了。

## 3 日常打理水培花卉 这些细节应该要特别注意

其实，我们都清楚水培花卉都是在静止的水中栽培的，所以水的含氧量很低，植物在缺氧的水中自然难以正常生长。如果温度升高，植物生长代谢更快，需要的氧量也就更多，花盆中的水质恶化，还会导致黄叶、根叶腐烂，甚至养不活。

据邱月菊介绍，一般水培花卉在日常的打理中只要多注意一下这些细节问题，从而将水培花卉养的葱葱郁郁也不是难事。

在室内养的水培花卉一般多选一些热带观叶花卉，但对于水

质有一定的要求，应该选用弱酸性软水来进行水培，特别忌讳用新的自来水直接冲根，水培。邱月菊强调，最好用蒸馏水或者纯净水，也可以用晾凉了的凉白开。

“水培花卉一般忌讳强光照直晒花卉或者下面的玻璃容器。”邱月菊说，由于植物的根不光是吸收器官，也是植物的排泄器官，植物会经常把大量的代谢垃圾从根部排出来，这些有机质的代谢垃圾在玻璃容器中经阳光的直接照射一般都会滋生大量的有害藻类，很容易阻塞根部的毛孔造成

植株的烂根现象，应该多观察植物的根。并且，一般植物都喜欢根部处在一个相对凉爽的环境中，如果根部温度过高也会影响植物的旺盛生长。

她强调，不应该随意给植物施肥，应该到专业的花店中购买水培专用的无机盐营养液，如果施用了有机营养液，同样会使容器中滋生大量的藻类。

最后，她提醒大家，秋冬季也应该经常给水培花卉换水，并且每次换水都应该清洗植物的根，洗去那些有机质的植物排泄物。

## 秋冬季室内放上这些植物 绿色点缀、净化空气、增加湿度

秋、冬季里天气寒冷，人们在室内的时间也比较长，需要绿色植物来点缀，还能净化空气，更能增加湿度，简直就是一举三得。那么，秋冬季适合在室内放置的植物有哪些呢？西昌家居达人沙秀将为大家介绍几种好养的绿色植物。

据沙秀介绍，将绿色植物放置在家中或是办公室内看着就绿意盎然，生机勃勃，清新淡雅。同时，也可以将房间里的一氧化碳、二氧化碳、甲醛等有害气体吸收掉，但是大家也要注意，花花草草也不是随意挑选的，一定要注意。

### 常绿直立灌木——富贵竹

“百合科龙血树属常绿直立灌木，很适用于室内水养花卉。”沙秀说，富贵竹的叶片翠绿，茎秆笔直，圆形似竹。叶卵形先端尖，叶柄基部抱茎。它是极耐阴植物，在弱光照的条件下，仍然生长良好，挺拔强壮。可以长期摆放在室内观叶，不需要特别养护，只要有足够的水分，就能旺盛生长。

据她介绍，水培时，将富贵竹茎秆切成20厘米以上的小段作为插穗插在水中，只要插穗的1/3能浸在水中就可生根成活。

### 攀藤观叶——绿萝

天南星科属阴性植物，属于攀藤观叶花卉。性喜温暖、潮湿环境，藤长可达数米，节间有气根，叶片会越来越长大，叶互生，常绿。萝茎细软，叶片娇秀。

沙秀表示，水养很简单，保证2至3天换一次水，配以简单的营养素。“绿萝具有很高观赏价值，蔓茎自然下垂，既能净化空气，又充分利用了空间，能为呆板的柜面增加活泼的线条、明快的色彩。”

### 多年生常绿草本植物——吊兰

吊兰，又叫垂盆草、挂兰、兰草、折鹤兰、飞机草等，属百合科多年生常绿草本花卉，叶丛生，线形，边缘或中间有纵的黄白色条纹。夏秋之际，从叶间抽出细长柔韧下垂的匍匐枝，顶端或节上萌发嫩叶和气生根，开白花。

“吊兰可在室内水养，不仅可以净化空气，而且外形美观、管理简便。”沙秀说，将盆栽吊兰挖出，去根部泥土，剪去老根、烂根，留下须根，放入容器瓶内，瓶里装入清水和花卉营养液，让吊兰根部浸于水中生长即可。

本报记者 李善鸿